
DOMANDE CONCORSO RIPAM PER LA SELEZIONE DI 500 UNITÀ
DI PERSONALE A TEMPO DETERMINATO DA ASSEGNARE AL MEF
E ALLE AMMINISTRAZIONI TITOLARI DI INTERVENTI PREVISTI NEL

PNRR - CODICE GIURI - PROVA SCRITTA - BUSTA 2

1) In seduta ordinaria, il Consiglio europeo si riunisce:
A tre volte a semestre
B una volta all'anno
C due volte a semestre

2) Per l’attribuzione dei seggi al Parlamento europeo, gli Stati membri:
A non possono introdurre alcuna soglia minima di voti (soglia di sbarramento)
B hanno la facoltà d'introdurre una soglia minima di voti (soglia di sbarramento) non superiore al sette per

cento dei suffragi espressi
C hanno la facoltà d'introdurre una soglia minima di voti (soglia di sbarramento) non superiore al cinque per

cento dei suffragi espressi

3) Qual è il compito del Mediatore europeo?
A Assicurare la rappresentanza esterna dell’Unione europea, fatta eccezione per la politica estera e di

sicurezza comune e per gli altri casi previsti dai Trattati
B Esercitare, con interrogazioni scritte e orali, un controllo politico sull’operato del Parlamento europeo e

della Commissione
C Individuare i casi di cattiva amministrazione da parte delle istituzioni e degli organi dell’Unione europea al

fine di investirne l’autorità interessata

4) Quale delle seguenti istituzioni non è di norma inclusa fra quelle appartenenti al cosiddetto
«triangolo decisionale»?
A La Commissione europea
B Il Consiglio dell'Unione europea
C Il Consiglio europeo

5) Il Parlamento europeo ha fra le proprie funzioni quella di:
A vigilare sull’applicazione dei Trattati e delle misure adottate dalle istituzioni europee in virtù dei Trattati
B esaminare le proposte legislative della Commissione, insieme al Consiglio dell’Unione, nell’ambito della

procedura legislativa ordinaria
C garantire l’esecuzione dei Trattati e degli atti derivati

6) Da chi viene approvato il bilancio annuale dell'Unione europea?
A Dal Parlamento europeo insieme al Consiglio dell’Unione
B Dalla Corte dei conti europea
C Dalla Commissione europea insieme al Consiglio dell’Unione

7) Il compito di assicurare la rappresentanza esterna dell’Unione, fatta eccezione per la politica estera
e di sicurezza comune e per gli altri casi previsti dai Trattati, spetta:
A alla Commissione europea
B al Parlamento europeo
C al Consiglio dell'Unione

8) Al termine dell'esercizio finanziario si provvede al riaccertamento dei residui (art. 34-ter L. 196/2009)
con:
A deliberazione della Corte dei Conti
B apposita legge del Parlamento
C decreto ministeriale

9) Secondo l'art. 81 della Costituzione il principio dell'equilibrio fra entrate e uscite nel bilancio dello
Stato:
A dovrà tener conto delle fasi avverse e favorevoli del ciclo economico
B deve essere sempre rispettato
C può essere derogato solo in caso di fase favorevole del ciclo
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10) Dal primo gennaio 2017, costituiscono una ulteriore articolazione di dettaglio dei programmi di
spesa, tenendo conto della legislazione vigente (art. 25-bis L. 196/2009):
A i capitoli
B i macroaggregati
C le azioni

11) Le gestioni fuori bilancio risultano incompatibili con il principio:
A della comparabilità
B della veridicità
C della universalità

12) Nell'ordinamento contabile degli enti locali, per l'approvazione del bilancio di previsione, le unità di
voto per le spese sono costituite:
A dalle missioni
B dai capitoli
C dai programmi

13) La legge di bilancio può introdurre nuovi tributi?
A Sì, dopo la legge costituzionale n. 1 del 2012
B No, lo vieta espressamente l'art. 75 della Costituzione
C No, lo vieta espressamente l'art. 81 della Costituzione

14) Fill in the blank. Charlotte admitted _________ a mistake.
A to make
B making
C she makes

15) Fill in the blanks. I’m really quite lost. ______ you ______ helping me get out of here?
A Would / mind
B Shall / mind
C Would / be

16) Fill in the blank. If I _____ harder, I would have passed the exam.
A have studied
B had studied
C would have studied

17) Fill in the blank. I’ve been trying to get _____ with him all day, but his mobile is always off.
A touching
B in touch
C through

18) La mancata richiesta delle risorse messe a disposizione entro 3 anni dall’approvazione del
programma comporta la definitiva perdita dell’importo. Come è sinteticamente definita, nell'ambito
della gestione dei fondi europei, tale regola?
A Regola N+3
B Regola N36+
C Regola del triennio mobile

19) Quale fondo è indicato con la sigla FEAMPA?
A Il Fondo europeo per gli accordi e il monitoraggio della pesca
B Il Fondo europeo per l’acqua marina e la pesca acquatica
C Il Fondo europeo per gli affari marittimi, la pesca e l'acquacoltura

20) La concentrazione tematica degli investimenti, richiesta dal regolamento (UE) 2021/1058 sul FERS,
ha lo scopo di:
A facilitare la conclusione di Accordi di Partenariato
B evitare una dispersione eccessiva delle risorse in microprogetti
C condividere alcuni obiettivi tra più Stati

21) Qual è il termine per la formulazione di osservazioni da parte della Commissione europea nella fase
di approvazione dell’Accordo di Partenariato (AP)?
A 3 mesi dalla data di presentazione dell’AP da parte dello Stato membro
B 6 mesi dalla data di presentazione dell’AP da parte dello Stato membro
C 5 mesi dalla data di presentazione dell’AP da parte dello Stato membro
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22) L’Accordo di Partenariato (AP) è un documento elaborato:
A da un Comitato misto formato da rappresentanti degli Stati membri e della Commissione europea
B dalle autorità centrali di ciascuno Stato membro, concertato con le Regioni e con le autorità locali
C da un organismo europeo appositamente costituito

23) Qual è l'istituzione cui spetta in via principale l'esecuzione del bilancio dell'Unione europea?
A Il Parlamento europeo
B La Commissione
C Il Consiglio Economia e Finanza (ECOFIN)

24) Sono Autorità di bilancio dell'Unione europea:
A il Parlamento europeo e il Consiglio dell'Unione
B il Parlamento europeo e la Commissione europea
C il Consiglio dell'Unione e la Commissione europea

25) Nei confronti del dipendente pubblico inadempiente all'obbligo di diligenza di cui all'art. 2104 c.c., il
dirigente con i poteri del privato datore di lavoro esercita il:
A potere disciplinare
B potere di controllo
C potere conformativo

26) Nelle ipotesi di diniego totale o parziale o di mancata risposta ad una richiesta di accesso civico, la
richiesta di riesame deve essere presentata in prima istanza:
A al responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza
B al tribunale amministrativo regionale (TAR)
C al difensore civico territoriale

27) L'azione di annullamento di un atto emanato in violazione di una disposizione legislativa si
propone:
A nel termine di decadenza di 60 giorni
B nel termine di decadenza di un anno
C nel termine perentorio di 30 giorni

28) In conseguenza della reiterata violazione degli obblighi concernenti la prestazione lavorativa
stabiliti dal contratto collettivo si applica al dipendente inadempiente:
A l'immediata sospensione cautelare dal servizio senza stipendio
B la sanzione disciplinare del licenziamento con preavviso
C la decurtazione di 1/5 dello stipendio

29) Il provvedimento finale è adottato sempre dal responsabile del procedimento?
A Sì, deve essere adottato sempre dal responsabile del procedimento
B No, mai. Il responsabile deve sempre trasmettere gli atti all'organo competente per l'adozione
C No, non necessariamente. Solo se ne ha la competenza

30) Secondo quanto stabilito dal D.Lgs. 165/2001 il provvedimento di revoca dell'incarico dirigenziale
deve essere adottato:
A previa contestazione e nel rispetto del principio del contraddittorio
B tempestivamente, una volta accertata la responsabilità
C previo parere del Comitato delle pari opportunità e nel rispetto del principio del giusto procedimento

31) Quale delle seguenti regole non è codificata dall’art. 97 Cost.?
A I pubblici uffici sono organizzati secondo disposizioni di legge
B Nell'ordinamento degli uffici sono determinate le sfere di competenza dei funzionari
C I pubblici funzionari sono responsabili degli atti compiuti in violazione dei diritti e degli interessi legittimi

32) Per conseguire maggiore efficienza nella loro attività, le amministrazioni pubbliche (art. 3-bis L.
241/1990):
A agiscono mediante strumenti informatici e telematici, nei rapporti interni, tra le diverse amministrazioni e

tra queste e i privati
B sono facoltate ad incentivare l'uso della telematica nei rapporti con le imprese private
C incentivano l'uso della telematica nei rapporti interni fra le varie amministrazione

33) È moroso il creditore:

Pagina 3 di 



A che, una volta decorso il termine per l'adempimento, non intimi al debitore di adempiere entro un congruo
tempo

B che imputa il pagamento effettuato dal debitore a un debito diverso da quello indicato da questi
C che, senza motivo legittimo, rifiuta di ricevere il pagamento offertogli dal debitore nelle forme di legge

34) Il ritardo nell'adempimento, per dar luogo a responsabilità:
A deve avere a oggetto l'obbligo di consegnare cose mobili
B può derivare dalla impossibilità sopravvenuta della prestazione per causa non imputabile al debitore
C deve essere imputabile al debitore

35) L’amministrazione pubblica e il proprio personale possono incorrere, al pari di altri soggetti
giuridici, nelle ordinarie forme della responsabilità civile?
A No, in nessun caso
B Sì
C Solo nelle ipotesi espressamente previste dalla legge

36) Secondo il criterio della causalità adeguata:
A il nesso causale tra il fatto dannoso e l'evento sussiste ogni qualvolta, eliminando il fatto, viene meno

anche l'evento lesivo
B il nesso causale sussiste ogni qualvolta l'evento appare, sulla base di un giudizio di probabilità, come

conseguenza prevedibile ed evitabile di un determinato fatto
C il nesso causale sussiste ogni qualvolta sia verificabile, sulla base di regole scientifiche o statistiche, che

quel determinato fatto poteva portare a quel determinato evento lesivo

37) Funzione dell'azione surrogatoria è:
A quella di sostituire il patrimonio di un soggetto a quello del debitore a garanzia del creditore
B quella di conservare la garanzia patrimoniale a tutela del creditore
C quella di compensare i debiti tra creditore e debitore

38) Limitazioni della responsabilità patrimoniale del debitore:
A sono ammesse in virtù di patto scritto tra le parti interessate
B sono ammesse nei soli casi previsti dalla legge
C non sono ammesse

39) I padroni e i committenti sono responsabili per i danni arrecati dal fatto illecito:
A dei loro domestici e commessi nell'esercizio delle incombenze a cui sono adibiti
B delle persone che abitano con essi, salvo che provino di non avere potuto impedire il fatto
C dei loro allievi e apprendisti nel tempo in cui sono sotto la loro vigilanza

40) Se il credito è garantito da ipoteca, in caso di inadempimento, il creditore ipotecario:
A è obbligato a vendere all’asta il bene e può trattenere l’intero ricavato
B il bene ipotecato passa in proprietà del creditore
C ha il diritto di far vendere giudizialmente il bene e di soddisfarsi sul ricavato nella misura del credito

dovuto, con precedenza rispetto agli altri creditori




